

О реализации гражданских инициатив на территории Мозырского района

Сегодня Мозырский район - это крупный, современный, строящийся, промышленный, образовательный, агропромышленный, культурный центр. Из года в год район становится более благоустроенным, уютным и комфортным для жизни.

Формирование и реализация гражданских инициатив сегодня очень актуальна и важна.

Гражданские инициативы – мероприятия, направленные на улучшение качества жизни населения, проживающего на территории соответствующей административно-территориальной единицы или ее части, в том числе на благоустройство земель общего пользования населенных пунктов, строительство (возведение, реконструкцию, ремонт, реставрацию, благоустройство) социально значимых объектов, а также решение иных вопросов местного значения.

Сформирована законодательная база, регламентирующая подходы к реализации гражданских инициатив.

В соответствии с пунктом 2 статьи 36¹ Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» инициаторами гражданских инициатив могут выступать граждане, достигшие 18-летнего возраста и постоянно проживающие на территории соответствующей административно-территориальной единицы или ее части.

Подготовка проектов осуществляется в соответствии с решением Гомельского областного Совета депутатов от 27 сентября 2023 г. № 488 «О порядке реализации гражданских инициатив и проведения открытого конкурсного отбора проектов гражданских инициатив», а также методическими рекомендациями по участию в открытом конкурсном отборе проектов гражданских инициатив и порядку их реализации, утвержденные решением собрания Гомельской областной ассоциации местных Советов депутатов № 5 от 11.11.2023.

Главная идея инициатив – сами проекты, их качество и необходимость для жителей территорий.

Для успешной реализации гражданских инициатив необходимо проведение ряда мероприятий образовательно-просветительского характера, чтобы объяснить, что такое проект,

как осуществляется финансирование, научить наших граждан, как правильно писать проекты.

В апреле 2024 года в Мозырском районе прошел обучающий семинар-практикум «Местное самоуправление – ресурс развития территорий», инициированный Гомельской областной ассоциацией местных Советов депутатов.

Мозырская земля славится неравнодушными, инициативными, талантливыми и трудолюбивыми людьми. Нет той сферы, где бы они не могли реализовать свой безграничный потенциал.

Важно понимать, что именно гражданские инициативы позволяют объединить людей для решения важных именно для них вопросов и задач.

Это люди разных возрастов, профессий, люди, переживающие за общее дело, которые не отделяют свою судьбу от своей малой родины, которые помогают решать вопросы, связанные с улучшением окружающей территории - подъезда, дома, двора, улицы.

Отрадно, что с каждым годом появляется все больше инициативных людей, желающих участвовать в жизни района и менять ее к лучшему.

Очень важно, что у граждан есть возможность не только поучаствовать материально самим, но и получить бюджетную поддержку в виде 90% от стоимости каждого из проектов. А это способствует социальному партнерству государства и граждан.

Ежегодно Мозырский район принимает участие в конкурсе гражданских инициатив на территории Гомельской области, проводимым Гомельской областной ассоциацией местных Советов депутатов.

В 2022 году проект «ДеТочка парк» стал победителем и получил финансирование на дальнейшую реализацию.

В октябре 2022 года в Мозыре появилась новая игровая площадка «ДеТочка парк» на территории ГУО «Средняя школа № 11 г. Мозыря» в микрорайоне «Молодежный».

Инициатором общественно полезного проекта стала инициативная группа школы при поддержке Мозырской районной организации «Белорусский союз женщин», районной организации общественного объединения «Белая Русь», клуба многодетных семей «Надзея» и родителей.

Здесь проходят акции и мероприятия различной направленности.

Детская игровая площадка пользуется большим спросом у жителей микрорайона. Она продолжает расширяться и благоустраиваться.

Сегодня проект «ДеТочка парк» представлен на презентационной площадке.

В ноябре 2023 года в Гомельскую областную ассоциацию местных Советов депутатов от нашего района направлено 10 проектов гражданских инициатив.

И как результат в 2024 году стал победителем открытого конкурсного отбора проектов гражданских инициатив **«Мои знаменитые земляки: дело всей жизни»**.

В каждой стране, области, городе, населенном пункте есть люди, о которых хочется рассказать.

Махновичский сельсовет является одним из тех мест, где были воспитаны замечательные люди разных профессий, которые своим трудовым подвигом прославили свою малую родину: это Николай Денисович Старовойт, Полесский мастер по изготовлению скрипок, его руками было изготовлено 45 скрипок, одна из которых была подписана и послана в подарок первому Президенту Советского Союза Михаилу Сергеевичу Горбачеву; Иван Иванович Копылович, прозаик, автор книг «Сонца садзіцца у травы», «Зона бяды», «Два дні у лютым», «Бярозы на мяжы» и др.; Сергей Михайлович Коноплич, депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь четвертого созыва, председатель Постоянной комиссии по вопросам экологии, природопользования и Чернобыльской катастрофы.

И это не весь список известных людей.

Благодаря работе над реализацией гражданской инициативы «Мои знаменитые земляки: дело всей жизни» учителем истории Махновичской средней школы Мозырского района совместно с учащейся школы была подготовлена научно-исследовательская работа «Выкарыстанне дзеясловау руху у аповесці Івана Капыловіча “Камчатка” як сродак інтэнсіфікацыі дыхатаміі “веска-горад”» для участия в Гомельской областной научно-практической конференции учащихся по природоведческим и социально-гуманитарным направлениям «Поиск». Научная работа заняла 3 почетное место.

Главная цель проекта – через знакомство с интересными судьбами земляков, их роли в развитии современной жизни повысить уровень патриотизма у подрастающего поколения, воспитание чувства уважения и любви к труженикам села.

Инициатором проекта стала инициативная группа во главе с Махновичской средней школой Мозырского района при поддержке председателя Махновичского сельского исполнительного комитета Коноплича Василия Николаевича, депутатов Махновичского сельского Совета депутатов.

На реализацию гражданской инициативы «Мои знаменитые земляки: дело всей жизни» Гомельской областной ассоциацией было выделено 5200 рублей с учетом 10% финансовых средств от граждан.

В музейную экспозицию включен материал об истории населенного пункта Махновичи, быте сельчан, бывшем колхозе «Прамень кастрычніка», наградах за трудовые заслуги, баннер «Мои знаменитые земляки: дело всей жизни».

В перспективе дополнительно будут приобретены стенды с последующим размещением информации о Великой Отечественной войне и земляках-афганцах.

В ближайшее время состоится открытие проекта.

Много проектов и идей воплощаются в жизнь силами органов территориального общественного самоуправления и жителями района.

Одним из украшений микрорайона «Центральный» стали новые малые архитектурные формы «Лилия» и «Божьи коровки», которые расположены на территории государственного учреждения образования «Центр творчества детей и молодежи».

Идея создания форм была инициирована председателем коллегиального органа территориального общественного самоуправления «Центральный» Оксаной Викторовной Козаченко и изготовлены творческим коллективом Центра творчества при поддержке родителей учащихся. Божьи коровки являются имиджевой составляющей логотипа учреждения образования.

Хорошей традиций в городе Мозыре стал конкурс на лучшую дворовую территорию (обустройство детских площадок, посадка клумб, посадка деревьев) – это все наши неравнодушные и инициативные граждане.

В октябре 2024 года под эгидой Мозырского районного Совета депутатов при взаимодействии с председателем коллегиального органа территориального общественного самоуправления «Пролетарский» Ниной Федоровной Перепечиной и ЖЭУ №2 при участии депутата Мозырского районного Совета депутатов 29 созыва по Пролетарскому избирательному округу № 30 Косухи Е.А., Молодежного парламента при Мозырском

районном Совете депутатов, учащихся СШ № 1 г.Мозыря состоялся субботник «Молодежь за чистоту дворов!» в рамках проведения месячника по благоустройству и наведения порядка на земле. В порядок приведена детская площадка по ул. Пролетарской 80 и 82.

Инициативы такого формата приобщают молодежь к общественно полезному труду, воспитывают чувство ответственности за сохранность, эксплуатации, благоустройства придомовых территорий.

И таких примеров множество.

Инициативу в вопросах благоустройства, создания малых архитектурных форм, цветочных насаждений проявляют и жители сельских населенных пунктов.

В соответствии с пунктом 1 статьи 361 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» на территории сельсоветов среди жителей проводится сбор средств самооблажения, которые расходуются на цели, определенные общим собранием их инициативой по их использованию, как дополнительный источник финансирования.

По инициативе жителей аг. Криничный, поддержке депутатов Криничного сельского Совета на территории парка отдыха, используя средства самооблажения, из спиленного аварийного дерева были изготовлены и установлены малые архитектурные формы – «Белочка», «Мишка» и «Сова».

По инициативе ветеранов труда и жителей агрогородка Криничный заложен сквер.

Жителями аг.Белая Скрыгаловского сельсовета была организована покраска малых архитектурных форм на детской площадке за счет средств самооблажения, а также за собранные средства приобретены и высажены кустарники.

В Барбаровском сельсовете по инициативе местных жителей к 100-летию юбилею уроженца агрогородка Барбаров академику сельскохозяйственных наук Михаилу Евгеньевичу Мацепуро заложена аллея. Большое внимание уделяется воспитанию у населения бережного отношения к природе. Силами жителей в поселке Красная Горка благоустроен природный родник «Криничка».

В целях сохранения историко-культурного наследия молодежь Барбаровского сельсовета активно приобщается к полезному труду

– участвует в благоустройстве объектов бывшего имения помещика Горватта - мостик, ворота, часть крыла школы.

Примеров гражданских инициатив и спектр их направленности широк. Из года в год количество проектов гражданских инициатив растет - это своего рода созидательный источник, который способствует развитию и благоустройству территорий.

Гражданские инициативы – способ отдельного члена общества выразить свою идею, обозначить проблему или предложить ее решение. Такие инициативы создают механизм обратной связи между гражданами и государственными структурами, позволяя власти лучше понимать нужды и ожидания общества. Они объединяют людей вокруг общих целей и делают систему управления более открытой и отзывчивой к потребностям населения.

Государство для народа – это неизменная политика Беларуси. Работа с людьми, обеспечение эффективной обратной связи и доверительного диалога являются определяющими в деятельности, как депутатского корпуса, так и всей вертикали власти.